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ВАКОЛ НАС 9 студзеня 2020 г.

«СВЯТ ЛІ ЦА» 
ВАМ 

У ДА ПА МО ГУ
Ле тась бы ло рэа лі за ва на 

20 су мес ных пра ек таў у рам ках 

пра гра мы «Поль ская да па мо га» 

на су му больш за два міль ё ны еў ра. 

Асаб лі вае мес ца зай ма лі 

пра ек ты, на кі ра ва ныя на пад трым ку 

дзя цей.

З 2019 го да па соль ства Поль шчы па ча-

ло су пра цоў ніц тва з бе ла рус кі мі прад стаў-

ніц тва мі ААН і ЮНІ СЕФ. Ра шыд Мус та фа 

СА РВАР —— прад стаў нік Дзі ця ча га фон ду 

ААН (ЮНІ СЕФ) у Бе ла ру сі рас ка заў аб су-

мес ным пра ек це «Бяс печ нае і спры яль нае 

ася род дзе для дзя цей і мо ла дзі». Адзін з 

кі рун каў пра ек та — ак ты ві за цыя ўдзе лу 

дзя цей у пры няц ці ра шэн няў, якія за кра на-

юць іх ін та рэ сы. Пад лет каў ву чаць вы яў ляць 

праб ле мы на рэ гі я наль ным уз роў ні і пра-

па ноў ваць спо са бы іх вы ра шэн ня. Важ на, 

што гэ та не гуль ня, а рэ аль ная спра ва, бо 

вы лу ча ец ца фі нан са вая пад трым ка для рэа-

лі за цыі ці ка вых ідэй.

Дру гі важ ны кі ру нак —— кі бер бяс пе ка. 

У су час ных дзя цей нель га ада браць ін тэр нэт,

але трэ ба вы бу да ваць та кую сіс тэ му, каб 

яны бы лі аба ро не ны ад усіх фор маў гвал ту 

ў су свет най па ву ці не. Пры пад трым цы МУС 

Бе ла ру сі ство ра ны сайт kіds.роmоgut.bу, на 

якім у да ступ най фор ме рас каз ва ец ца аб 

бяс печ ных па во дзі нах у се ці ве, а так са ма аб 

праб ле ме нар ка ма ніі. З ін фар ма цы яй, раз-

ме шча най на гэ тым сай це, ка рыс на азна ё-

міц ца і баць кам.

Дзя ку ю чы су мес най ра бо це «Поль скай 

да па мо гі» і даб ра чын най ар га ні за цыі «Ка-

ры тас» ство ра ны 21 ін тэ гра цый ны дзі ця чы 

па кой, якія на зы ва юць «свят лі ца мі». Гэ та — 

пе ра нос поль ска га во пы ту, бо ў су се дзяў 

яны па спя хо ва дзей ні ча юць з 1990-х га доў. 

За тры апош нія га ды «свят лі цы» ад кры лі ся 

ў вя лі кіх і ма лых га ра дах Гро дзен скай, Ві-

цеб скай, Мін скай і Ма гі лёў скай аб лас цей. 

Срод кі «Поль скай да па мо гі» вы дат ка ва ныя 

на ра монт па ко яў і за куп ку аб ста ля ван ня, 

на ву чан не пер са на лу. Перш за ўсё лю дзі, 

якія пра цу юць у «свят лі цах», да па ма га юць

дзе цям-ін ва лі дам, каб яны маг лі ін тэ гра вац ца 

ў гра мад ства. Так са ма ў іх по ле зро ку

трап ля юць дзе ці, якія за ста лі ся без апе кі 

баць коў, з ня поў ных і ін шых праб лем ных 

сем' яў.

Як ад зна ча юць прад стаў ні кі ка та ліц ка га 

ду ха вен ства, дзве ры «свят ліц» ад кры ты для 

дзя цей лю бо га ве ра выз нан ня. Дзе ці і да рос-

лыя з са цы яль на не аба ро не ных сем' яў мо-

гуць атрым лі ваць тут са мую роз ную да па мо-

гу: ад псі ха ла гіч най да на ву чан ня прос тым 

бы та вым спра вам, та му па коі ка рыс та юц ца 

ве лі зар най па пу ляр нас цю ў мяс цо вых жы-

ха роў. Прак тыч на ўсю ды коль касць на вед-

валь ні каў пры кмет на боль шая, чым пер ша-

па чат ко ва пла на ва ла ся.

Га во ра чы аб пра гра ме «Поль ская да-

па мо га», перш за ўсё вар та ад зна чыць яе 

доў га тэр мі но вую на кі ра ва насць і ары ен та-

ва насць на кан крэт ных лю дзей. Су пра цоў-

ніц тва пра цяг нец ца і сё ле та — ад па вед нае 

па гад нен не пад пі са на па між Дэ парт амен-

там па гу ма ні тар най дзей нас ці Кі раў ніц тва 

спра ва мі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі і па соль ствам 

Поль шчы ў на шай кра і не.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.
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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Ра ней асноў най кры ні цай 

ін фар ма цыі бы ло тэ ле ба чан-

не, і ка лі ў эфі ры рэ кла ма ва-

лі наш ну мар тэ ле фо на, коль-

касць зван коў па вя ліч ва ла ся ў 

ра зы, — ус па мі нае Па лі на Анд-

рэ еў на. — Сён ня ўсё па-ін ша му. 

Аб на шай служ бе да вед ва юц-

ца праз ін тэр нэт, да ве дач ныя 

служ бы, праз ін фар ма цыю ў 

шко лах і па лі клі ні ках. На ша за-

да ча — ака заць эк стран ную псі-

ха ла гіч ную да па мо гу. Упер шы-

ню дзе цям ляг чэй звяр нуц ца па 

да па мо гу ме на ві та па тэ ле фо не, 

бо гэ та ства рае ў іх ад чу ван не

бяс пе кі, яны са мі мо гуць пе ра-

пы ніць раз мо ву ў лю бую хві лі-

ну, прос та па клаў шы труб ку. 

Да та го ж, на ша да па мо га да ступ-

ная круг ла су тач на, ехаць ні ку ды 

не трэ ба: на браў ну мар і ўсё.

— Маг чы ма, за гэ тыя га ды 

ў вас з'я ві лі ся па ста ян ныя 

аба не нты?

— У тэ ле фон ных служ бах 

уся го све ту ёсць рэ гу ляр ныя 

аба не нты, і нас ву чаць, як з імі 

пра ца ваць. Але ў на шай кра і не 

я на зва ла б гэ та больш вы клю-

чэн нем, чым пра ві лам. Мы для 

лю дзей свое асаб лі вы пер шы 

крок на шля ху да да па мо гі. Ду-

маю, што ў на шых тра ды цы ях 

уво гу ле не звяр тац ца да псі хо-

ла га, асаб лі ва дзе цям. Бы вае, 

яны тэ ле фа ну юць пер ша па чат-

ко ва, не за яў ля ю чы са праўд-

ную пры чы ну свай го зван ка, а 

ні бы та пры дум ва юць ней кую 

праб ле му. Бы ва юць і маўк лі-

выя зван кі — ка лі тэ ле фа ну-

юць і маў чаць. Тэ ле фа ну юць і 

кам па ні я мі. Мы ста ра ем ся раз-

маў ляць так, каб у нас скла лі ся 

да вер лі выя ад но сі ны, каб, ка лі ў 

ча ла ве ка і са праў ды ёсць праб-

ле ма, ён без стра ху на браў наш 

ну мар у лю бы час су так, з ву лі-

цы, з до ма, па ма біль ні ку...

— Вы ска за лі, што звяр тац-

ца да псі хо ла га не ў на шых 

«тра ды цы ях». З чым гэ та звя-

за на?

— Мы час та чу ем ад дзя цей, 

што «ты псіх, ка лі на вед ва еш 

псі хо ла га», і на ват ад пе да го-

гаў, якія пра цу юць у шко лах, 

мож на па чуць: маў ляў, ка лі бу-

дзеш ся бе дрэн на па во дзіць,

то да псі хо ла га на кі ру ем. 

У са вец кі час бы ло вель мі ма ла 

псі хо ла гаў, і па сён няш ні дзень 

хо дзяць ле ген ды пра «кар ную 

псі хі ят рыю».

— Ва ша служ ба ство ра на 

для дзя цей і пад лет каў. З які-

мі праб ле ма мі вам тэ ле фа-

ну юць дзе ці да пе ра ход на га 

ўзрос ту?

— Да нас звяр та юц ца і зу-

сім ма лень кія дзе ці. І ў гэ тым 

ім да па ма га юць да рос лыя. Час-

цей за ўсё яны на бі ра юць ну мар 

на шай служ бы і да юць труб ку 

сва ім ма лым. Ну і мы вы слу-

хоў ва ем дзі ця, на прык лад, ка лі 

яно пла ча ці чымсь ці за сму ча на, 

ста ра ем ся агу чыць яго па чуц ці і 

па га ва рыць. Вя до ма, у та кім вы-

пад ку мы і баць коў кан суль ту ем. 

Бы вае, гэ та ма лень кая праб ле-

ма, на прык лад, у ма ло га зла-

ма ла ся цац ка, але ёсць вель мі 

сур' ёз ныя вы пад кі, ка лі па мёр 

бліз кі ча ла век. Да рос лы сам у 

та кі час мае па трэ бу ў да па мо-

зе, і, на ту раль на, яму па трэб-

на кан суль та цыя, як пра гэ та 

ска заць дзі ця ці. Тэ ле фа ну юць 

дзе ці, у якіх уз нік лі праб ле мы ў 

ад но сі нах з ад на клас ні ка мі, бра-

та мі, сёст ра мі, баць ка мі. Ча сам 

ма лыя тэ ле фа ну юць і про сяць 

нас уга ва рыць іх баць коў ку піць 

ім хат ня га га да ван ца. Але мы 

ні ко лі ні чо га не ра ім. Мы ра зам 

з дзі цем раз ва жа ем, і ма лы сам 

шу кае вый сце ці тых да рос лых, 

якія мо гуць яму да па маг чы ў 

пэў ны мо мант.

— А ці тэ ле фа ну юць вам 

вы ха ван цы дзі ця чых да моў і 

ін тэр на таў?

— Та кое ад бы ва ец ца вель мі 

рэд ка, і то ка лі дзі ця аказ ва ец-

ца ў ла ге ры ці баль ні цы. Гэ тыя 

дзе ці менш да вя ра юць чу жым, 

у іх, хут чэй за ўсё, ёсць свая 

служ ба псі хо ла гаў. Ка неш не, 

зда ра юц ца не ад на знач ныя, 

скла да ныя сі ту а цыі ў жыц ці. 

Так, ня даў на па зва ні ла дзяў-

чын ка, у якой па ча лі піць баць кі. 

Дзяў чын ка вель мі хва ля ва ла-

ся. Яна рас каз ва ла, што баць кі 

не да гля да юць яе ма лод шую 

сяст рыч ку, бы ла вель мі за не-

па ко е на. Ёй і са мой не ха це ла ся 

апы нуц ца ў пры тул ку... Мы шу-

ка ем вый сце ра зам і ста ра ем ся 

на стро іць дзі ця на тое, каб яно 

нам пе ра тэ ле фа на ва ла зноў, 

ка лі не спра цуе адзін з аб га-

во ра ных ва ры ян таў, на прык-

лад, звяр тан не па да па мо гу 

да бліз кіх род ных — як пра ві-

ла, гэ та ба бу лі, дзя ду лі і цёт кі 

з дзядзь ка мі.

— На коль кі час та да вас 

звяр та юц ца пад лет кі?

— Вя до ма, час цей тэ ле фа ну-

юць яны, чым дзе ці ма лод ша га 

ўзрос ту. Ім ці ка ва, яны ве да юць, 

хто та кія псі хо ла гі. У нас ёсць 

аба не нты, якія воч на на вед ва-

юць псі ха тэ ра пеў та. Вось, на-

прык лад, вы хад ны дзень, але 

яны ад чу ва юць, што ім па трэб-

на пад трым ка, і ка рыс та юц ца 

ёй. Тэ ле фа ну юць ма ла дыя лю -

дзі, зна ё мыя з па ніч ны мі 

ата ка мі. Ка неш не, са мая вя лі кая 

праб ле ма пад лет каў — гэ та 

праб ле ма ад но сін. І пры чы на — 

не толь кі не ўза ем нае ка хан не. 

Па сту па юць зван кі на тэ му ад-

на по лых ад но сін. Дзе ці неш та 

не звы чай нае ад чу ва юць, і ім 

хо чац ца пра гэ та па га ва рыць. 

Для нас та кія тэ мы не за ба ро-

не ныя, і мы спа кой на пра гэ та 

га во рым. Але са мы рас паў сю-

джа ны за пыт — кан флікт ныя 

ад но сі ны. З баць ка мі, сяб ра мі, 

ад на клас ні ка мі.

— Вы на строй ва е це дзя цей 

на «пра віль ныя» дум кі?

— Не. Ні ко лі. Псі хо ла гам 

важ на, каб дзі ця са мо ра за-

бра ла ся, што з ім ад бы ва ец ца, 

і са мо пры ня ло ра шэн не, і, ка-

неш не, каб бы ло га то вае нес ці 

ад каз насць за свае ўчын кі і вы-

бар. Тыя ж кан флік ты з баць ка мі. 

Дзе цям час та не зра зу ме лыя па-

во дзі ны да рос лых, і мы ра зам 

раз бі ра ем, ча му, на прык лад, 

яны не ад пус ка юць на ча ваць да 

сяб роў ці на ве ча рын ку. Бы лі 

вы пад кі, ка лі пад лет кі на бі ра-

лі наш ну мар і спра ба ва лі пе-

ра ка наць нас па га ва рыць з іх

баць ка мі, каб мы рас тлу ма чы лі 

да рос лым, што тыя па вод зяць 

ся бе ня пра віль на. Пад лет кі 

час та ўпэў не ны, што іх пра вы 

ўшчам ля юц ца.

Ста ле ючым дзе цям вель-

мі цяж ка стаць на мес ца сва іх 

баць коў, та му зван кі на тэ ле фон 

да ве ру да па ма га юць ім трош кі 

зра зу мець ма ты вы сва іх род ных

і на стаў ні каў. Да нас час цей ста лі

звяр тац ца і са мі баць кі пад-

 лет каў.

— А з якім за пы там звяр та-

юц ца баць кі?

— О, мно гія баць кі за кла по-

ча ныя не толь кі па во дзі на мі,

але па чуц ця мі сва іх дзя цей. 

І гэ та вель мі доб ра! Бы вае, што

баць кі не мо гуць па клас ці ма-

лое спаць і про сяць нас пра кан-

суль та ваць іх у гэ тым кі рун ку. 

Тэ ле фа ну юць стом ле ныя да 

не маг чы мас ці ма ту лі, якім не-

аб ход на ра за брац ца ў са бе і ў 

па чуц цях да сва іх дзя цей. Та ты 

пад лет каў так са ма час та звяр-

та юц ца да нас. Тэ ле фа ну юць 

муж чы ны ў рос па чы, бо на ды-

хо дзіць мо мант, ка лі яны ўжо не 

мо гуць паў плы ваць на дзя цей, 

на іх не дзей ні ча юць раз ва жан ні 

да рос лых і за па лох ван ні. Та ты, 

на прык лад, не ве да юць, як на-

ву чыць пад лет каў пры хо дзіць 

да до му свое ча со ва... Да рэ чы, 

звяр та юц ца да нас не толь кі 

баць кі, але і школь ныя псі хо ла-

гі і пе да го гі — па кан суль та цыю. 

Са мы рас паў сю джа ны за пыт ад 

іх — як пра ду хі ліць цка ван не ў 

кла се.

— А дзі ця чыя су іцы ды? Ці 

час та тэ ле фа ну юць дзе ці з 

та кі мі дум ка мі?

— На ша служ ба ства ра ла-

ся для пра фі лак ты кі су іцы даў. 

Вя до ма, та кія зван кі ёсць, і яны 

для нас вель мі важ ныя. Тэ ле фа-

ну юць пад лет кі ў кры зіс най сі ту а-

 цыі, з якой не ба чаць вый сця. 

Яны ад чу ва юць не вы нос ны псі-

ха ла гіч ны боль і не аб ход насць 

у жы вой ча ла ве чай пад трым цы. 

Кан суль тант, да ючы пад лет ку 

маг чы масць вы ка заць свае па-

чуц ці, аказ вае кры зіс ную пад-

трым ку. Бы вае, тэ ле фа ну юць 

бліз кія та кіх лю дзей, кан суль-

ту юц ца, як ся бе па во дзіць. Гэ та 

са мая важ ная част ка на шай ра-

бо ты — вы ра та ваць жыц цё.

— Ці ёсць тэ ле фон ны зва-

нок, які вам вель мі моц на за-

пом ніў ся?

— Так. Быў та кі вы па дак. Тэ-

ле фа на ваў 17-га до вы хло пец, 

які ўжо за кан чваў шко лу. У яго 

па мер ла ба бу ля, а да гэ та га ў 

яго па мер лі баць кі, а яшчэ да гэ-

та га ён рас стаў ся з дзяў чы най, 

да якой у яго яшчэ за ста ва лі ся 

па чуц ці. Мне та ды зда ва ла ся, 

што на столь кі ўсё дрэн на, што 

хлоп цу рэ аль на ўжо прос та ня ма 

да ка го звяр нуц ца. Але па куль 

мы з ім раз маў ля лі, ён рап там 

сам вы ра шыў, што, ма быць, па-

спра буе па тэ ле фа на ваць сва ёй 

бы лой дзяў чы не. Ён по тым пе-

ра тэ ле фа на ваў і рас ка заў, што 

доб ра па га ва рыў з ёй, ад чуў ад 

яе пад трым ку і яму ста ла ляг-

чэй. Ус па мі наю гэ ты вы па дак і 

ра зу мею, як не аб ход на ча ла ве ку 

ве даць, што ён для ка гось ці 

важ ны і па трэб ны.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Я ЦЯ БЕ 
СЛУ ХАЮ!

«Cа мы рас паў сю джа ны 
за пыт — кан флікт ныя 
ад но сі ны. З баць ка мі, 
сяб ра мі, ад на клас ні ка мі».

«Мы шу ка ем вый сце ра зам 
і ста ра ем ся на стро іць 
дзі ця на тое, каб яно нам 
пе ра тэ ле фа на ва ла зноў, 
ка лі не спра цуе адзін 
з аб га во ра ных ва ры ян таў».


